

守正创新 开拓进取

全力冲刺全国工业百强县

律回春晖渐，万象始更新。2月11日，中共鹤山市委十三届八次全会暨市委经济工作会议召开，总结2024年工作，部署2025年工作。过去一年来，面对复杂多变的外部环境和经济发展中的各种挑战，在鹤山市委、市政府的带领下，鹤山全市上下奋力拔头筹、争上游，迎难而上、顶压前行，推动经济社会发展持续向上向好，“落实百千万、建好主平台、争创百强县”取得阶段性成果。潮头逐浪勇击桨，无边胜景在前方。2025年，鹤山全市上下将坚持千字当头、实字为要，守正创新、开拓进取，全力冲刺全国工业百强县，在推动鹤山争当广东县域高质量发展排头兵上迈出更加坚实步伐。

文/温磊

回顾 2024



数说



●地区生产总值(5.1%)、一般公共预算收入(3.4%)、进出口总额(17.8%)等指标增速位居江门第一

●2024年5月，鹤山夺得全省“百千万工程”年度考核评价创类县(市)第一名

●工业用电(11.9%)、工业企业销售开票金额(10.1%)、工业设备工器具购置投资(63.2%)等反映实际经济运行的指标实现两位数增长

●全年新引进福建友谊等超亿元项目107个，推动欣龙隧道二期、志格空调等145个项目新动工，隆基绿能、信义玻璃等42个项目新投产



●连续三年每年新增规模以上工业企业超100家，“四上”企业突破1000家，规上工业总产值突破1000亿元

●税费收入继2023年跨越100亿元大关后突破110亿元

●绿美鹤山生态建设打造出15个绿美示范点



●发动企业以自有资金实施青南村、共和生态公园、县城入口人民东路整治提升等项目105个，金额超1亿元

●抢抓发展机遇，南新高速、西江大堤整治工程等项目获得产业转移资金4亿元、产业协作资金7000万元

●加强向上走访，争得上级各类补助16.8亿元

●成功发行10亿元境外债券

●拿出奖励资金2000万元举办首届典型村“擂台比武”

●粤科集团与鹤山合作设立省内第一支“百千万工程”创投基金，总规模达10亿元

●址山镇成为鹤山第二个全国千强镇



成效



●坚持人民情怀，把久久为功的工作和吹糠见米的工作一起谋划，全力推动习近平新时代中国特色社会主义思想在鹤山落地生根、开花结果。

●坚持系统观念，把生产要素投入的工作和营商环境改善的工作一起铺排，初步走出了一条以工业经济为主的县域经济发展路子。

●坚持守正创新，把守好摊子的工作和勇闯新路的工作一体统筹，打造出若干具有鹤山标识的工作典型和改革成果。

●坚持团结奋斗，把广大群众的积极性和企业家及社会各界的创造性一同激发调动，初步形成推动鹤山高质量发展人人有责的热烈氛围。

●坚持实干导向，推动鹤山的干部成长和鹤山的发展相互促进、相得益彰，努力打造不留历史包袱、不留廉政隐患的政治生态。

展望 2025

明方向

更好谋划推动高质量发展

全会报告提出，鹤山做好2025年工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打下坚实基础，力争建成全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵。

鹤山要深入学习贯彻习近平总书记视察广东、澳门重要讲话和重要指示精神，深入贯彻落实中央经济工作会议精神和省委、江门市委工作部署，更好谋划推动鹤山高质量发展。

要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示的丰富内涵和实践要求，更好服务“一国两制”大局、服务粤港澳大湾区建设。

要深入学习贯彻习近平经济思想，奋发有为地抓好经济工作。

要深入学习贯彻省委全会和全省高质量发展大会精神，把坚持大抓经济的鲜明导向体现在具体工作上。

要牢牢抓住实体经济，加快构建符合鹤山实际的现代化产业体系。

要把扩内需、促消费摆在更加突出的位置，更好地稳经济、促增长。

要以实实在在的行动不断优化营商环境，持续激发企业家、投资者看好鹤山、选择鹤山、扎根鹤山的信心。



定路径

精心书写“三年初见成效”精彩答卷

新的一年，鹤山要坚持以经济建设为中心，全力提速建设省“百千万工程”典型县，精心书写“三年初见成效”的鹤山精彩答卷，重点从以下五个方面发力。

深入实施制造业当家“一把手”工程 全力冲刺全国工业百强县

全会报告提出，要一鼓作气、一拼到底，确保各项关联指标达到全国工业百强县入榜水平。要高质量编制好“十五五”规划，科学谋划经济社会发展目标，为提升鹤山综合实力、争创全国百强县打牢基础。

要把招商引资和项目建设作为经济工作的重中之重。因地制宜优化招商门槛，调整战术打法，加强产业链招商、以商引商、揭榜招商、空置厂房和熟地招商，增强招商黏性，力争全年招商引资突破300亿元。深化实施市领导招商引资、挂钩联系大企业大项目、为企业解决重大实际问题三项制度，持续开展规模以上工业企业倍增和纳税亿元级企业培育行动，力争今年新增规模以上工业企业超100家。

要把省产业有序转移主平台打造成为县域经济发展的主战场。加快推进主平台管理机制创新试点，强化财政资金、专项债向园区开发投放力度，对接好创类县(市)重大项目协调机制，争取更多主平台优质项目纳入国家和省的盘子。

要推动现代服务业和先进制造业相融相长。大力发展生产性服务业，支持企业开展工业设计，运用技术改造、数字化转型提升市场竞争力和附加值；争取年内完成技改投资60亿元以上，推动超100家工业企业开展技术改造，100家工业企业开展数字化转型。



统筹新型城镇化和乡村全面振兴 绘就鹤山城乡发展新图景

全会报告提出，要集中精力财力攻坚“百千万工程”“116+266”重点项目清单，把项目建出质量、建出效果、建得让群众满意，加快推动鹤山镇村三级面貌发生显著变化。

要在宜居城镇建设上见到明显变化。加快沙坪共和南北双城建设。持续有力促进房地产市场平稳健康发展。提升城镇精细化管理水平，巩固全国县级文明城市建设工作成果。

要在乡村振兴建设上取得扎实成效。提升古劳水乡乡村振兴示范带风貌。打造“光伏+农房风貌提升”鹤山样板。持续改善农村群众生产生活条件，推进农村人居环境整治。继续举办典型村擂台比武活动。

要在用好各方力量上打造更多亮点。统筹好党政企业、社会三大力量，持续巩固党委统一领导、党政齐抓共管、企业积极投入、社会广泛参与、群众发挥主人翁作用的工作格局。

全力办好可感可及的民生实事 以“小切口”持续提升群众幸福感获得感

全会报告提出，要始终站稳人民立场，坚持尽力而为、量力而行，群众在哪里就把项目建在哪里，让更多发展成果转化为群众可感可及的美好生活。

要加大保障和改善民生力度。统筹做好就业、教育、医疗、养老等群众普遍关注的民生工程，让发展更有质感、民生更有温度。落实城镇新增就业7000人；全面完成“三年投入5亿元，新增1万个公办学位”任务；全面完成鹤山市人民医院新院区搬迁工作；完善县镇村三级医保经办服务网络等。

要深入推进绿美鹤山生态建设。高标准完成733.33公顷(1.1万亩)林分优化提升和1173.33公顷(1.76万亩)森林抚育任务。高质量完成乡村绿化植树7万株。打造好来苏村、靖村村等18个绿美示范点。打好蓝天碧水净土保卫战。加快推进鹤山千里步道宅梧段、大雁山段建设。

要擦亮文化品牌增强文化自信。用好地方志文化资源，加强历史文化资源的系统性保护和利用。办好咏春、龙狮、龙舟特色文化活动，推动陈山火龙申报国家级非遗项目，打响“鹤山梁赞 世界咏春”知名度、美誉度。提升改造群众休闲场所的基础配套设施，用好群众“家门口”公共文化空间。发挥典型示范引领作用，不断弘扬向上向善、刚健朴实的文化品格。

坚持改革赋能 持续塑造鹤山高质量发展新优势

全会报告提出，要大胆采用与过去不一样的工作方式方法和手段解决过去解决不了的问题，统筹推进省赋予鹤山的各项改革任务，加快打造更多具有鹤山标识的改革成果。

要加快推进县镇管理体制。认真抓好调整事项衔接落实，争取省、江门市下放一批支撑鹤山长远发展的“菜单式”赋权。(镇)要压实属地责任、提升对派驻机构及人员管理水平。

要持续提升治理财能力水平。腾出财力保障重点领域支出，兜牢兜实“三保”底线。更好发挥财政资金引导撬动作用，带动更多社会资本投向制造业领域，发展实体经济，一体推进富县强镇兴村。完善镇级财政管理体制，增强镇(街)财政自给自足能力。

要加快县镇级推进全域土地综合整治步伐。今年上半年要完成全市全域土地综合整治方案编制。坚持市场化原则，加快引进有资质、有信誉、有实力的社会投资方。把全域土地综合整治与农业农村基础设施项目投资建设管理集成改革试点协同推进，持续壮大农村集体经济。

统筹发展和安全 建设更高水平法治鹤山平安鹤山

全会报告提出，要坚定不移贯彻总体国家安全观，增强法治意识、强化底线思维，以高质量安全防护高质量发展。



要纵深推进全面依法治市
要有效防范化解重点领域风险
要全面维护公共安全

强作风

从管党治党 以实的作风、铁的纪律 护航高质量发展

全会报告提出，新的一年，鹤山要坚持用改革精神和严的标准管党治党，以实的作风、铁的纪律为鹤山高质量发展提供坚强保证。要始终保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，全面贯彻新时党的建设总要求，推动全面从严治党向纵深发展，引领保障鹤山高质量发展行稳致远。

要坚持把党的政治建设摆在首位。推动全市上下坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

要坚持以正确用人导向选贤任能。要把“百千万工程”作为培养干部的主阵地、识别干部的主战场，积极探索创新干部考察识别的方式方法，把想干事、能干事、干成事的优秀干部选出来、用起来。

要打造坚强有力的基层战斗堡垒。要坚持和完善党建工作领导体制和组织管理体制，持续扩大党的组织覆盖和工作覆盖，走好新时代的群众路线，让党的旗帜在基层阵地高高飘扬。

要持续营造不留历史包袱、不留廉政隐患的政治生态。

